

双轮驱动 实现从知识储备到实战能力的完美转化

——2025年高考政治学科冲刺阶段复习策略

■ 记者 张波



本期嘉宾
宋莹:乐山东辰外国语学校高三政治备课组组长



宋莹 受访者供图

随着高考倒计时的钟声敲响,高三学子们已迈入政治学科复习的冲刺阶段。最后40天,实现从知识储备到实战能力的转化,就需核心知识和时政热点的双轮驱动。

“依标扣本” 构建学科单元知识体系

高考遵循“题在书外,理在书中”的命题原则。最后40天复习应回归教材,以牢靠熟练的基础知识应对高考之千变万化。

——构建知识网络:以教材主线为坐标,辐射相关知识点,让知识结构化、系统化、立体化。例如:必修二《经济与社会》按照学科大概念可分为财富线、资源配置线、高质量发展线三条主线。以资源配置线为坐标轴,可辐射出生产领域(生产资料所有

制)、分配领域(个人收入分配和社会保障)、交换领域(市场调节和政府宏观调控)、消费领域(扩大内需)、目标(推动经济高质量发展),知识网格化,提升学习效果。

——突破重难点:学生需要掌握教材重难点,加深记忆,做题中可以快速排除知识错误,提高单选准确率。例如:侵权责任和违约责任是《法律与生活》重难点和常考点,学生可以从原因、行为特点、责任构成

要件和免责条款、承担责任的方式,对比记忆厘清思路,突破重难点。

——概念深度溯源:课程标准的“内容要求”涵盖了约160个方面的知识,其中,必修教材75个,选择性必修教材85个。针对易混概念,制作“易混概念辨析矩阵表”(内涵/外延/情境):如“法治国家/法治政府/法治社会”、市场调节/决定性作用、民主形式/本质,强化逻辑区分。

时政为桥 打通理论实践通道

“无情境不命题、无思维不成题”,2025年高考政治将强化“重大现实问题”考查,需构建“热点-考点”对应关系。

理解真实问题情境,做好热点对应考点的转化训练。以“民营经济座谈会”为例,从经济角度分析“鼓励支持引导民营经济高质量发展对我国经济高质量发展的意义”,从政治角度分析“国家是如何推动民营经济壮大发展的”,从哲学角度分析“用整体与部分、实践与认识辩证关系相关知识”,形成一题多解思维模板。

分析情境创设逻辑,提升热点分析能力。政治高考文字情景材料往往由背景、原因、措施、结果和影响构成。材料逻辑一般就是答题逻辑,划分材料层次,理清材料逻辑,根据设问将材料转化为学科术语。例如:材料中的背景可转化为原因,结果和影响可转化为意义,问题和现状可转化为措施。快速抓住材料主体,例如:看到政府主体就要想到政府职能、法治政府、严格执法的相关知识点。

聚焦时政热点,关注长效热点。重点关注全国两会、中央经济工作会议等年度热点。持续关注中国式现代化、全过程人民民主、新质生产力、共同富裕、粮食安全等长效热点。将相似专题、同一话题合并整理,总结答题思路和时政术语。如:中国同80多个国家、地区及国际组织建立了知识产权合作关系,可转化为加强知识产权保护为扩大中外合作创造了机遇,积极推进企业深入经济全球化。

优化时间 科学规划得分增长曲线

夯实基础,每日10分钟细读教材。用目录记忆法分层背诵(模块→单元标题→课标题→框标题→蓝色标题),优先背诵经济常用术语、政治8个主体职能、哲学基本原理。每日10分钟背诵易错易混、必备知识、主观题模板。此外,不能忽视课本综合探究和例题。

限时训练,关注近三年新高考试题和各地诊断性试题。真题最具典型性、规范性和

代表性,需要细做细品,从中找规律、找趋势、找特点,分析其考点分布、命题思路、设问方式、答题的规范性和得分点。最后十天,进入全真模拟阶段,严格按照高考时间下午14:30—15:45做套卷,适应快速答题一定位考点—规范答题的节奏,以提升应试能力。

错题总结,坚持每天30分钟总结整理消化错题。建立错题分类台账,按“模块(经济/政治)—题型(措施类/意义类)—

错误类型(知识盲区/审题偏差/表达不规范)”统计高频问题,抓住易错易混易失分地方,针对性查缺补漏,提高备考效率。

高考政治的备考,是知识沉淀与思维升级的双向奔赴。当教材知识转化为“解答题坐标系”,时政热点内化为“论证资料库”,思维逻辑升华为“破题密钥”,你终将在2025年高考中从容应答,书写属于自己的精彩答卷。

市教育局“羽球天团”夺6冠

本报讯(市教宣)4月22日至24日,乐山市第九届运动会群众项目羽毛球比赛在井研县体育公园举行。来自乐师附小、乐山一中、市特殊教育学校的8名运动员组成的市教育局代表队,参加男子团体、女子团体、男子单打、女子单打、男子双打、女子双打共6个项目比赛。

赛场上,换上运动装的教师,变成了活力四射的运动员。队员们团结一致,奋力拼搏,尽显风采,灵活运用各种战术,将高远球、扣杀、劈杀、吊球等各球路技展现得淋漓尽致,充分

展现了教育系统参赛队员的不凡球技。现场对决紧张激烈,比赛精彩纷呈。

赛场上,大家又是尽职尽责的拉拉队员,喝彩声、加油声、欢呼声此起彼伏。每打完一场,参赛选手微笑握手,充分展现了“赛出风格、赛出水平”的运动精神,将全民健身、重在参与的运动氛围推向了高潮。

经过赛场激烈角逐,市教育局代表队凭借出色体能、精湛技术和默契配合,一路过关斩将,力克所有对手,包揽6个项目的金牌。

青春风采闪耀赛场

乐山一职中第14届田径运动会启幕



比赛现场

本报讯(记者 曾梦园 文/图)4月24日,乐山市第一职业高级中学的校园内彩旗飘扬,第14届田径运动会盛大开幕。为期两天的赛事中,全校运动健儿围绕22个竞技项目展开激烈角逐。

开幕式在激昂的《运动员进行曲》中拉开帷幕,各班方阵迈着整齐有力的步伐依次入场。他们精神抖擞、口号嘹亮,以创意十足的展示展现出一职中学生的蓬勃朝气与独特风采。

首日比赛中,100米短跑、跳远、掷实心球等项目率先展开激烈对决。短跑赛道上,发令枪一响,运动员如离弦之箭冲出起跑线,风驰电掣的身影引得观众掌声雷动;跳远场地,选手们助跑时目光坚定,起跳瞬间腾空舒展;掷实心球区域,运动员们蓄力、转体、

投掷一气呵成,实心球划破长空的抛物线,勾勒出力量与技巧的完美结合。

据悉,本届运动会设置田赛、径赛两大类共22个项目,涵盖个人赛与集体项目,既有展现个人能力的短跑、跳高,也有考验团队协作的4×100米接力赛,充分满足不同学生的参与需求。“我们不仅要在技能学习中精益求精,更要在体育锻炼中磨砺意志。”一位参赛学生表示,运动会让大家在紧张的学习中释放活力,也让班级凝聚力更加牢固。

乐山一职中相关负责人表示,此次运动会不仅是一场体育竞技的盛会,更是一次凝聚人心、展现风采的舞台。它激发了学生对体育运动的热爱,培养了集体荣誉感和团队协作精神,为校园文化建设注入新的活力。

乐山小将征战第十届香港棍网球公开赛



棍网球比赛现场

本报讯(记者 张波 文/图)4月18日至20日,第十届香港棍网球公开赛在香港大学何鸿燊体育中心举办。乐师附小30名小朋友代表乐山市国家青少年体育俱乐部赴港,参加了U8、U10以及U12三个组别的比赛。

在U12组别赛场上,小队员们身着印有“乐师附小”字样的粉色或绿色战袍。首日对阵香港队的比赛中,12岁队长陈俊霖以一记精准远射破门,引发观众阵阵欢呼。随后对方快速攻防转换,最终乐山队惜败,但孩子们全程紧盯防守、敢打敢拼,展现了乐山

小将的韧劲。

随着20日上午U8组别终场哨响,乐山小将们在第十届香港棍网球公开赛的所有比赛落幕,他们在三日内累计完成9场对决,尽管未晋级决赛圈,他们团结协作、热爱学习的表现收获了组委会的点赞。“输赢不是终点,和来自各地的选手较量,让我真正爱上了这项智慧与勇气并存的运动。”12岁的罗芮林擦着汗水说道,自己即将升入初中,希望能和新同学继续组队打棍网球,共同推动棍网球运动在乐山的推广普及。

乐师附小棍网球队成立于2024年5月,拥有U8、U10、U12三个组别,两个校区共有近百名小队员,他们利用放学后和周末时间进行训练,同时邀请了国家棍网球队女队教练肖潇来校指导,并担任校队主教练。去年8月,全国棍网球锦标赛在贵州举行,乐师附小在U12组别中夺得亚军,备受瞩目。

据悉,香港棍网球公开赛自创立以来,已成功举办多届。赛事规模逐年扩大,吸引了众多来自世界各地的优秀棍网球队运动员参与。本届比赛,共有72支队伍注册报名,包含14支成人队伍和58支青少年队伍。

正确的同学会获得一份蔬菜种子,带回家播种,让知识和种子同时在心里生根发芽。

“我们期待孩子们在培育植物的过程中,同步记录阅读心得,实现知识获取与实践能力的双成长。”通江小学相关负责人表示,本次活动突破传统阅读推广模式,通过“图书—蔬菜—种子”的转化链条,构建起“阅读输入—知识输出—劳动实践”的育人闭环。未来将持续探索“图书+”系列活动,让书香校园建设真正融入学生的生活场景和成长轨迹。

市通江小学:“春日阳光·以书换蔬”助力学子阅读

本报讯(熊敏璇)春风四月暖,正当读书时。为了激发学子的读书兴趣,营造书香校园氛围,体会“以物易物”的乐趣,近日,乐山市通江小学举办了“春日阳光·以书换蔬”世界读书日主题活动。

活动筹备阶段,学校建立“家校社”联动机制,精选本地绿色农场的当季新鲜蔬菜作为交换物场。学生们成立“蔬香小分队”,亲手绘制创意展板、设计蔬菜盲盒包装,将西兰花、胡萝卜等普通蔬菜打造成充满童趣的“知识果实”。

图书收集中,由教师指导学生将书籍品相、内容质量进行把关。

交换环节更是热闹非凡。“买家的”兴致勃勃地拿着自己的闲置旧书来到摊位前,交给“卖家”核验,“卖家”根据书籍的价值和数量,挑选相应份额的蔬菜。学生们乐此不疲,互换成功后,脸上洋溢着幸福的笑容。

活动中大家纷纷到艺术装置打卡区,拍照留念。这一刻,书籍的价值得到了充分体现,知识与生活紧密相连。活动最后还设置了蔬菜知识问答互动环节,回答

教育

教育培训事业部总监:黄培
新闻热线:13308138586
邮箱:lsrbjiaoyu@163.com(日报)

校园快递

市实验小学

乐法妈妈知识产权进校园



讲座现场

本报讯(记者 张波 文/图)4月26日是世界知识产权日。为加强知识产权法律知识宣传普及,提升学生尊重和保护知识产权意识,营造敢于创新、尊重知识的良好校园文化氛围,4月24日上午,市中区人民法院与市实验小学联合开展了“乐法妈妈知识产权进校园”活动,该校四年级两个班的师生聆听了讲座。

当天的讲座在市实验小学星空剧场举行,市中区人民法院海棠法庭法官敖勤以通俗易懂的语言,结合动画视频、趣味问答等形式,向同学们讲解了“什么是知识产权”“专利基础知识”“商标基础知识”“如何保护原创作品”等内容。她通过生活中的典型案例,如优秀作文发表、科技小发明、盗版书籍、仿冒玩具等,引导同学们理解保护知识产权的重要性,并呼吁大家从点滴做起,尊重他人智慧成果。

现场气氛热烈,互动频频。四年级学生王同学感慨:“原来随手转发别人的画作也可能侵权,今后我要更谨慎地对待原创作品!”

市实验小学相关负责人表示,此次活动是学校“法治校园”建设的重要一环,未来将持续联合法院、检察院等专业力量,通过情景剧、模拟法庭等多样化形式深化青少年法治教育,营造“保护创新、崇尚法治”的浓厚氛围,培养知法、守法、用法的新时代好少年。

乐山外国语学校

以青春之声传承五四精神

本报讯(张艺倩 记者 张波)为弘扬五四精神、激发青年学子的爱国情怀与奋斗之志,近日,乐山外国语学校举办了以“绽放艺术风采,激发强国力量”为主题的校园十佳歌手大赛,作为该校第十九届艺术节的重头戏,活动通过音乐艺术形式将青春激情与家国情怀深度融合,为传承五四精神注入新时代内涵。

经过初中组、高中组初赛的激烈角逐,16位选手从近百名参赛者中脱颖而出。决赛现场座无虚席,气氛热烈。有的选手以深情的嗓音演绎了经典老歌,唤起了现场观众对过往岁月的回忆;有的选手则选择了现代流行曲目,用动感的节奏和活力的舞台表现,展现了当代青年的蓬勃朝气;还有的选手以木吉他的清音与少年清亮的嗓音交织,将毕业季的离愁演绎得真挚动人……

经过评委从唱功技巧、情感表达、艺术创新等维度的综合评定,十位选手最终摘得“校园十佳歌手”桂冠。颁奖环节,全体师生齐唱《少年中国说》,铿锵旋律中,五四精神火炬在青春接力中愈发明亮。

“音乐是触及灵魂的教育。”乐山外国语学校相关负责人表示,此次校园十佳歌手大赛既是对“以美育入人”理念的践行,更是通过艺术载体深化爱国主义教育。该校将继续秉承“点燃激情,让每一个生命成为更好的自己”的教育理念,持续推进“艺术+”思政育人模式,通过戏剧节、书画展等多元形式,培养兼具审美素养与家国情怀的新时代青年。

乐山日报 教育周刊

- 市教育基金委员会 电话:2605588
- 四川省乐山第一中学校 电话:2605588
- 乐外立志高级中学 电话:2156111
- 乐山市第二中学 电话:2127922
- 乐山市草堂高级中学 电话:2134369
- 乐山一职中 电话:2193627
- 乐山市特殊教育学校 电话:2560886
- 乐山市实验小学 电话:2603076
- 乐山市机关幼儿园 电话:2130539
- 乐山外国语学校 电话:2182000
- 乐山市外国语学校 电话:2182166
- 乐山市实验小学 电话:2446626
- 乐山市城北幼儿园 电话:2422312
- 乐山市第五中学 电话:2131681
- 乐山市第七中学 电话:2602766
- 乐山市更生学校 电话:2501356